

2021-2022年高一下半年期末历史免费试卷（重庆市渝中区巴蜀中学）

1. 选择题

王玉哲在《中华远古史》中讲到，“商汤前后，夏、商、周是三个大小不同的民族并立，它们之间的地位是平等的，没有后人所想象的那种君臣隶属关系。……那种君臣上下隶属的体系，是从周公东征胜利，占领了广大地区，创立了一套完整的分封制度以后，才逐渐形成的。”这说明

- A. 周公东征前国家尚未正式形成
- B. 分封制实现了权力的高度集中
- C. 分封制有利于加强对地方管理
- D. 世袭制到周公以后才逐渐形成

2. 选择题

秦始皇统一六国后，丞相吕不韦徒蜀自杀；汉武帝执政53年，先后更换12位丞相，丞相任职的平均时间为4年，被杀的概率约三分之二。这表明（ ）

- A. 秦汉丞相位高权重 B. 秦汉相权无足轻重
- C. 相权不能制约皇权 D. 皇帝权力至高无上

3. 选择题

元朝初年，行御史台对行省官的纠劾，常常引起行省官的反纠劾，行御史台官因纠劾行省官而反遭诬陷和人身迫害的现象也较为常见。后来，元世祖正式下达诏令：“行御史台勿听行省节度”，行御史台官遭行省迫害的情形才逐渐减少。这一变化表明

- A. 行省成为行御史台监察重点
- B. 行御史台代表着中央控制行省
- C. 元朝初年地方监察制度逐渐完善
- D. 行御史台与行省长期紧张对立

4. 选择题

明代洪武三十年科举春榜所录51人全系南方人，故称南榜，这招致北方落榜举人联名上疏，告主考南方人刘三吾“偏私南方人”，朱元璋怒杀主考官并亲自策问，增录夏榜61人，全系北方人，故称北榜。“南北榜案”本质上反映出

- A. 明朝南北方区域矛盾突出
- B. 科举制度走向了僵化腐败
- C. 北方仍然是经济文化中心
- D. 皇权凌驾于官僚机构之上

5. 选择题

《金乡县志》记录了明代地方官的一次祝酒词：“敦崇礼教，举行宴饮，凡我长幼，各相劝勉，为子尽孝，长幼有序，内睦宗族，外和乡党”。此中包含的中国传统观念不包括（ ）

- A. 宗法观念 B. 忠孝观念
- C. 遵守秩序观念 D. 崇信佛道观念

6. 选择题

张传玺教授曾以“中国古代国家的历史特征”为题，从政治文明的高度，以翔实的资料为基础，史论结合，认为中国古代中央集权制度具有明显“公天下”的因素；同时，还有不少学者认为，